Quimica EvAU 2022

Criterios de correccion junio 2022

1. La puntuacion de las preguntas y de los correspondientes apartados se indica en los enunciados.

Los apartados cuya puntuacion no se especifique tienen el mismo valor. En las preguntas con
varios apartados, cada uno de ellos se calificara de forma independiente.

2. Solo se corregiran los ejercicios claramente elegidos y que no aparezcan totalmente tachados.

3. Esta prueba consta de tres bloques de preguntas, A, B y C. El alumno deberé resolver dos
preguntas del bloque A, una del bloque B y dos del bloque C. Si el alumno desarrolla méas ejercicios
de los que se indican en cada uno de los apartados A, B o C, solo seran calificados aquellos que
aparecen realizados en primer lugar de la prueba.

4. En la resolucion de los problemas el alumno debe mostrar el desarrollo de los calculos
oportunos.

En la valoraciéon de los problemas se tendra en cuenta el adecuado planteamiento de estos, el
proceso de resolucién (aunque el resultado final no sea correcto) y las conclusiones obtenidas a
partir de la correcta interpretacion de los resultados (aunque no sean las correctas por estar
basadas en resultados erréneos). Nunca se calificard un ejercicio atendiendo exclusivamente al
resultado final.

5. En relacidn con las cuestiones, se valorara la correcta definicion de los conceptos, la claridad y la
coherencia de las explicaciones como prueba de la comprension de estos.

» Una respuesta incorrecta o la confusion evidente de un concepto reportara una puntuaciéon nula.
Una respuesta incompleta o parcialmente correcta se puntuard parcialmente en funcién de lo
contestado.

6. La nota del examen sera la suma de la puntuacion obtenida en cada uno de los ejercicios, sin
gue sea necesario obtener un minimo en cada uno de ellos

Soluciones y Criterios de correccion Materia Quimica

Evau 2021/2

PREGUNTA 1.
2 NO (g) + 2 H2 (9) S Nz2(g) + 2H20 (g)
N° de moles iniciales 0.1 0.05 - 0.1
Moles que reaccionan 2X 2X - -
Moles que se forman - - X 2X [NO] = 0,062 M,
Moles en el equilibrio 0.1 — 2x 0.05 - 2x X 2x+0.1

0.1-2x=0.062 x=0.019M (0.75 puntos)
Las concentraciones en equilibrio de las especies:

[NO]=0.062 M [H2] =0.012 M [N2]=0.019 M [H.0]=0.138 M (0,75 puntos) (Si
no se han puesto unidades en alguna de las concentraciones resta 0.25 puntos)
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k. = N2] - [H20]° «._ 0019-01382
¢ 7 INOJ? - [H,]? ¢~ 0.0622-0.0122
Kc = 653,68 (mol/L) ! (1,5 puntos) independientemente de si

parten de datos erréneos pero se calcula bien

PREGUNTA 2.
I+ HNOs > HIOs + NO2+ H20
a)
R. Oxidacién I, +6H0 > 2105 +12H"+10e Reductor es el I, (0,5 puntos)

R. Reduccion NOs; +2H" +1e > NO; + H,O acido nitrico/nitrato es el oxidante (0,5 puntos)

Multiplicamos la primera semirreaccién por 1y la segunda por 10 para igualar el n° de electrones y
sumamaos, eliminando moléculas de agua y protones, nos queda:

b)
R. I6nica l2+10NOs +8 H"+ > 2103 +10NO2 + 4 H20O (0.5 puntos)
R. Molecular [+ 10 HNO: > 2 HIOsz+ 10 NO2 + 4 H20 (0.5 puntos)
c)

254 0 del 1moldel, 10molde HNO; 63 gde HNO; 100 gde disolucion 1ml de disolucién
*gaehs 254 gde 1, 1moldel, 1mol de HNO5 65 g de HNO4 1,5 g de disolucién

= 64.61 mL de disolucion (1 punto)

si se resuelve parcialmente puntuacion ponderada aunque el resultado no sea correcto

PREGUNTA 3.

a) En estas disoluciones las concentraciones expresadas en molaridad coinciden con la
normalidad.

Se trata de un acido y una base fuerte cuya disociacion es completa. Como se puede despreciar la
aportacién de los iones HsO* producida en la ionizacién del agua.

[HzO*]= [HCI] y [OH]=[NaOH]

Para el HCI pH = - log [H30%] pH = - log 0.50 pH=0.3 (0.5 puntos)
Para el NaOH pOH = -log[OH] pOH=-log0.1 pOH=1 -> pH=13 (0.5puntos)
b) HCl + NaOH—» NaCl + H.O

n° de mol de NaOH = 80-10°L - 0.1 mol/L n° de moles de NaOH = 8-107 mol

n° de mol de HCI = 20-103 L -0.5 mol/L n° de mol de HCI = 10-107 mol

Como reaccionan 1:1, hay 10-102 mol de HCI - 8-10° mol de NaOH = 2-10 mol de HCl en
exceso que dejard el pH de la disolucion, que estaran disueltos en 100 mL (0.25 puntos)
[HCl] = —21¢molde HCl [HCI] = 0.02M  pH =17 (0.75 puntos)

100-1073L de disolucién
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c¢) Es una valoracion acido base:

V acibo - N acioo =V sase - N sase V acibo - 0.5=100- 0.1 Vacioo = 20 mL de disolucion
(1 punto)
PREGUNTA 4
AGS .= —n-F-AES,, Paraunapilagalvanica AGY,<0 & AES;,>0
AE[(’)ILA = EgATODO - EXNODO >0 ECQATODO > EAONODO AE}?ILA = ECQATODO - EXNODO
a) AES 4 =0.80—(—0.25) AES,;,= 1.05V (1 punto)
Luego nos queda:
b) REACCION GLOBAL 2 Ag*+Ni = 2Ag+ Ni# (0.5 puntos)
NOTACION DE LA PILA Ni(s)/Ni?"(aq) 1M/ Ag*(agq) 1M /Ag (s) (0,5 puntos)
No es necesario poner concentracion o estados
c) CATODO PLATA R. de Reduccion Ag*+1lec > Ag CATODO (+) (0.5 puntos)
ANODO NIQUEL R.Oxidacién Ni > NiZ+ 2e ANODO (-) (0.5
puntos)
PREGUNTA 5.

a) | :F i Bi—IF (0,25 puntos) H — I\\l -H (0.25 puntos)

| F H

b) Triangular plana (0.25 puntos) Piramide trigonal (0.25 puntos)

c) Hibridacion Sp? (0.25 puntos) Hibridacion Sp3 (0.25 puntos)

d)

Q_Q' e ¥ )

0.25 puntos cada molécula

No es necesario dibujar en este apartado, solamente con justificar la polaridad es suficiente.
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PREGUNTA 6
HCOOH + HO & HCOO "+ H3O*
En equilibrio c(l-a) ca ca

Peso Molecular = 46 g/mol  n° de moles de acido metanoico = 23 g/ 46 g/mol 0.5 moles de
HCOOH

C =[HCOOH] = 0,5 moles/ 10 L c=0.05M

a) [HsO*]=ca 0.003=0.05a a=0.06 (0.5 puntos)
pH = - log [Hz0%] pH=2.52 (0.5 puntos)
__ [HCOO™]-[H30] _ 00032 _ —4
b) Ka = [HTOH? Ka = o047 = ka =191-10 (1 puntO)
PREGUNTA 7

Mn(OH)2 (s) S Mn?* (aq) + 2 OH" (aq)

S 2S
Peso Molecular Mn(OH). = 88,94 g/mol Solubilidad (S) =1.96-103g/L - 1 mol/88.94 g
Solubilidad (S) = 2.204-10° mol/L (0,5 puntos)
Kps = [Mn?%]-[0H™]?>  Kpg = 4s3 Kps = 4,28 - 10714 (0.5 puntos)
PREGUNTA 8
a) A (Z =11) 1s? 2s? 2p°® 3s? GRUPO 1 (alcalino) PERIODO 3
B (Z = 15) 1s? 2s2 2p® 3s? 3p° GRUPO 15 (Nitrogenoideo) PERIODO 3
C (Z=17) 1s? 2s2 2p"® 3s? 3p° GRUPO 17 (Halégeno) PERIODO 3

(0,5 puntos)

b) Se define energia de ionizacién (E.I.) como la energia necesaria para separar un
electrén en su estado fundamental de un atomo de un elemento en estado gaseoso.
X@ tEL=2> X' @ +1le-

Los factores de los cuales depende la energia de ionizacién son:

1. La carga del nacleo atémico.

2. El apantallamiento que experimentan los electrones externos debido a los
electrones internos.

3. Eltamafio del atomo.

4. Eltipo de orbital (s, p, d of)

El &tomo A tiene menor carga nuclear y atrae con menos fuerza los electrones de la corteza y mas
facil resulta arrancarlos. El &tomo A es el que tiene menor energia de ionizacién (0,5 puntos)

Algun criterio de los anteriores o el de la ubicacion en la tabla periodica es suficiente
PREGUNTA 9.

v = Kk [HBr][O2].

Orden de reaccion = 2 (0,5 puntos)
Unidades de K mol-Lt.s1 =K -mol- L*-mol-L? K=L-molt-s? (0,5 puntos)

En general, las unidades de K son L ™Y.mol ™Y.s1 en este cason =2
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PREGUNTA 10.
El compuesto 1-butanol o butan-1-ol, CH>OH-CH>-CH,-CH3

a) CH>OH-CH,-CH,-CHs + 6 O > 4 CO; +5 HO (0.25 puntos)
b) CH.OH-CH2-CH2-CHs + O2 = CH3-CH2-CH2>-CHO (BUTANAL) y CHs— CH2-CH>-
COOH (ACIDO BUTANOICO)
(0,25 puntos)
c) CH20H-CH,-CH2>-CHs+ CALOR Yy H2SO4 = CH2=CH = CH2-CHs + H.O  (0.25 puntos)

1-buteno 6 but-1-eno

d) CH,OH-CHo-CH,-CHs+ CHs-=COOH = CHs -COO- CH,-CHa-CH,-CHs + H20
ETANOATO DE BUTILO (0.25 puntos)

Deben estar ajustados los coeficientes de las reacciones




